

CRÓNICA PAZ Y TRABAJO

Se acabó la triste pesadilla de los prisioneros. Ya era hora.

Durante 18 meses largos España pasó por el bochorno de tener en cautiverio a centenares de hijos suyos y entre ellos a un general de su Ejército.

Estábamos dando al mundo una sensación de impotencia que nos deshonoraba y era cosa que corría de boca en boca entre nosotros la sospecha de que había alguien interesado en mantener a hermanos nuestros, muchos de ellos acaso culpables—la justicia lo dirá—en los días luctuosos del desastre.

Al fin se ha visto que bastaba la buena voluntad de un Gobierno para que el oprobio terminase.

Lo mismo que ahora se ha hecho pudo hacerse antes.

No hay para que exteriorizar un júbilo que, en realidad, no debemos sentir, aunque si debemos alegrarnos de que unos hermanos nuestros vuelvan a pisar libres el suelo patrio después de tan largos meses en poder de los moros.

En el rescate no intervino nadie con función militar. Fué obra la realizada del elemento civil exclusivamente y sirvió a la causa nacional, como mediador, el naviero y millonario Sr. Echevarrieta, sin que ello signifique merma ni desdoro para el Poder público.

Esta parte del desastre ha quedado liquidada. Falta ahora la otra, la que atañe a las responsabilidades y esa hay que ultimarla también; pero dando la sanción de justicia, sin que la tuerzan las sensiblerías que tratan de abrirse camino para hurtar al cumplimiento de un fallo a muchos de los delincuentes.

Un Coronel acaba de sufrir grave condena de 18 años de presidio, con pérdida de carrera y no pueden los demás ser de mejor condición.

No cabe duda que hay que exigir responsabilidades sin contemplaciones y sin debilidades de ningún género. Ya se habla que el general Picasso volverá a Melilla para completar, en lo posible, el famoso expediente y justo es que así sea para que, también en lo posible, no escapen los culpables a la merecida sanción.

En esto de los prisioneros estuvieron jugando los gobiernos an-



Dibujado para LA UNIÓN por don José Luz

Aspirando a que LA UNIÓN recoja en sus columnas todos los valores artístico-literarios de Jaca, gustosísimos publicamos esta bella composición del notable pintor y dibujante, don José Luz, quien, desterrando modestias que son barrera a sus arrestos, alcanzará días de gloria.

El artista compendia en el anterior apunte las aspiraciones jaquesas que tendrán, en 1923, cumplida satisfacción. Cuartel y Macelo: dos obras que, surgiendo una de la economía ciudadana y de iniciativas plausibles de hombres de buena voluntad; y otra del convencimiento en los altos poderes de la importancia militar y estratégica de Aragón, — darán días optimos a Jaca y su comarca.

Entre esas perspectivas amables y halagadoras, se destacan vigorosas dos figuras, netamente montañesas, una pareja que brinda, al pasar, amor y trabajo, aspectos que pueden ser y serán el pedestal del resurgir que se vislumbra para Jaca.—F. A.

teriores al divertido juego de las cuatro esquinas con gravísimo daño para el prestigio del país.

Aun hay en estos momentos quienes se duelen de que no se haya llevado la guerra a sangre y fuego a Beniurriaguel y quienes de eso se duelen son los mismos que no supieron aprovechar el entusiasmo del país ni los cuantiosos elementos que éste puso en sus manos para vengar la afrenta de Julio de 1921.

Realmente ya no había opción para el Gobierno actual, que tuvo que ir a la liberación en la forma única que cabía.

Y no nos engañemos. Ab-el-krim ya trató porque el régimen nuevo implantado le merecía mayor confianza que el anterior y con

él es posible ir no solo a la pacificación del territorio sino a la sumisión de los todavía insumisos, realizándose lo que se consideraba imposible, la sumisión, la penetración de los elementos peninsular e indígena, que esa es y esa debe ser la misión del protectorado.

De persistirse en la obra civil podremos augurar que, al fin, habremos llegado a la realización de nuestro ideal en el norte africano.

Es triste, es lamentable que para llegar a este final haya habido necesidad de que corrieran ríos de sangre y de oro entre los riscos riffeños sin acordarnos de que el Tratado de 1912 no nos obligaba a tales sacrificios y en él está dibujado perfectamente el régimen civil de protectorado.

¿Servirá ello de lección para lo sucesivo o volveremos a los errores que tan caros nos han costado?

No es fácil que este Gobierno, mientras dure, caiga en ellos, pues se ve que adoptó una norma fija contraria a la guerra a todo trance.

El país, pronto será consultado en los Comicios y él responderá cumplidamente con su confianza o con su desvío.

Pero es mucha cosa que haya todavía, después de las lecciones de la experiencia, quien pretende explotar la candidez de una parte de la opinión hablándole las excelencias de un período de evidente fracaso como fué el del mando del General Berenguer.

Ello, sin embargo, no debe causarnos una gran extrañeza, porque responde en los que lo hacen al convencimiento que creen tener de que aquí se olvidan pronto las cosas, por graves o absurdas que sean.

Afortunadamente, en nuestro pueblo, de suyo novelero, hizo por una vez mella el infortunio y son contados los que no piden insistentemente la depuración de las responsabilidades, formándose un estado de opinión pocas veces visto y ninguna superado.

Contra eso por mucho que se trabaje en la sombra y empleando toda clase de medios no es posible ir. Y no hay Gobierno alguno, atento a los clamores de la opinión, que sea capaz de contrarrestar un movimiento de tal magnitud.

El rescate de los prisioneros avivará el sentimiento popular, que servirá—si fuere menester—de acicate al Poder público para que cumpla inexorablemente su deber.

De él es reflejo la actitud del Consejo Supremo de Guerra y Marina al acordar la revisión de muchos procesos, en los cuales no hubo la debida proporción entre el castigo y el delito.

Si, al fin, se entra en un nuevo período de renovación para purificar mucho de lo podrido podremos darnos por satisfechos, aunque tengamos que lamentar que para llegar a tal resultado hayamos tenido que pasar por la vergüenza de Annual y de haber saltado por encima de miles de cadáveres.

B. LOTS

Madrid 29 de Enero de 1923.

Se necesita un chico para el reparto de periódicos, que sepa leer. Dirigirse a la imprenta Viuda de R. Abad, Mayor, 32.

El problema de las casas baratas

El ministro del Trabajo se dispone a procurar la inversión del crédito de cuatro millones de pesetas destinado a la construcción de casas baratas. Por ello sólo merece elogios el señor Chapaprieta; ya aprobado el crédito, lo mejor es invertirlo, y la construcción de unas casas baratas siempre es cosa deseable.

Pero no hay que hacerse ilusiones sobre la eficacia del procedimiento, ni creer que con él va a remediarse la crisis de la vivienda. El beneficio colectivo que resulta de la inversión de esos créditos, necesariamente escasos para el fin que se proponen, gota de agua en el mar, es muy limitado. El beneficio apenas trasciende de los personalmente favorecidos, de aquellos que consiguen construir su vivienda a medias con el Estado.

No hay en esto censura alguna para el ministro del Trabajo; no hay sino la consideración de que si quiere abordar seriamente el problema con ánimo de lograr algo sólido y duradero, tiene que abordarlo por otros caminos. En ello podría prestarle eficaz auxilio la competencia de las personas que en el Instituto de Reformas Sociales están al frente de estas materias.

A grandes males, grandes remedios. El problema de la crisis de la vivienda hay que atacarlo en su raíz. ¿Cuál es la causa fundamental de la carestía de las viviendas, y, por tanto, de su escasez? Sin duda alguna, el monopolio del suelo, que ha encarecido enormemente el valor de los solares, y, por tanto, de la edificación.

La empresa de hacer viviendas baratas con solares caros es empresa perdida. El mal está en el suelo, y por ahí es por donde hay que atacarlo. Sólo de una política orientada en ese sentido puede esperarse una solución eficaz del problema de la vivienda.

El sorteo de Africa

El sábado a las nueve de la mañana y en la terraza del «Círculo Oscense» se celebró el sorteo de quintos que habían de ser destinados a los Cuerpos de guarnición en las plazas africanas.

Presidieron el acto el digno coronel de la Zona señor Turnié y el pundonoso teniente coronel jefe de la Caja de Recluta señor Barba, asistiendo todos los jefes y oficiales pertenecientes a la Zona de Reclutamiento. No ocurriendo incidentes. El resultado, en lo que afecta al distrito de Jaca, fué el siguiente.

PRIMER GRUPO

Destinados a Artillería de Montaña
(Lo forman 37 quintos)

Antonio Lanaca, de Jaca.
Victoriano Duó, de Jaca.
Juan Lain Amella, de Javierregay.
Emilio Pison Ara, de Sallent de Gállego.
Isidro San Martín, de Sallent.

Félix Guillén, de Panticosa.
José Pueyo de Sallent.
Valero Escartín, de Tramacastilla

SEGUNDO GRUPO

Artillería de posición y Zapadores
(Lo forman 74 quintos)

Pedro Catalinete, voluntario.
José Betrán Betés, de Jasa.
Cesáreo Arruego Guillén, del Pueyo de Jaca.
Antonio Guiral Fanlo, de Oliván.
Nesco Guillén Bandrés, de Sallent de Gállego.
Florencio Guillén Royo, de Sallent de Gállego.
Fortunato Sánchez, de Embún.
Juan Franca, de Panticosa.
Luís Braviz Marraco, voluntario.
Daniel Larrubiz, de Panticosa.

TERCER GRUPO

Caballería y Ametralladoras. (Lo forman 50 quintos)

Julián Malo, de Anzánigo.
Buenaventura Manque, de Hecho.
Juan Blasco Jiménez, Villanúa.

CUARTO GRUPO

Infantería, Sanidad e Intendencia. (Lo forman 270 quintos)

Salvador Palacio de Agüero.
Tomás Ezquerro, de Barbenuta.
Manuel Mendiara Vargas, de Fago.
Tomás Castejón Palacín, de Abay.
Tomás Ciren, de Jaca.
Domingo Lanuza, de Escuer.
Antonio Usieto, de Jabarrella.
José Coarasa, de Sinués.
Felipe Pérez Palacín, de Berdún.
Antonio Ayerbe, de Sabinánigo.
Pedro Escolano Sasan, de Oliván.
Mariano Lacasta, de Latre.
José Larraz, de Jaca.
Marcos Vara, de Yésero.
Pascual Reola Fernández, de Hecho.
Demetrio Marraco, de Sallent.
Emilio Jiménez, de Hoz de Jaca.
Manuel Sevilla Añaños, de Ansó.
Francisco López Añaños, de Ansó.
Conrado Abad, de Berdún.
José Callao, de Triste.
Mateo Iguácel, de Jasa.
Bartolomé Borderás, de Larués.
Antonio Callau, de Arbués.
Lorenzo González, de Acín.
Santos Orduna, de Gésera.
Fidel Piedrafita, de Barbenuta.

SECCION PEDAGOGICA

Ecos del magisterio primario

El domingo 28 de Enero y a las 11 de su mañana se llevó a efecto en la Escuela del Sr. Celma, de esta ciudad, la reunión de los maestros de este partido judicial, según se había anunciado con antelación.

La reunión, como ya se sabe, tenía por objeto la elección del representante del partido para formar parte de la Junta Directiva provincial como vocal y tomar además otros acuerdos importantes de asuntos palpitantes y vitales para el Magisterio en general.

Puesto a votación el asunto y con las adhesiones recibidas se nombró por unanimidad representante del partido al celoso maestro de Orna de Gállego don Florentino Martínez, que ya era Presidente de dicha Zona.

Las circunstancias que adornan a dicho compañero hacen concebir esperanzas de que defenderá con tesón los intereses del magisterio provincial y los del

partido de Jaca a quien representa, en particular.

Esperamos fundadamente que los maestros todos del partido aplaudirán tan acertada elección y nombramiento, enviándole su adhesión para que reúna la adhesión y conformidad de todos los maestros.

Se acordó además por los maestros reunidos la creación del Colegio de Huérfanos haciendo que sea obligatoria la cuota para su sostenimiento a todos los maestros de España, como igualmente el ingreso de todos en la Sección de Socorros de la Nacional, con cuota obligatoria igualmente a todos los maestros.

Se estimó de gran importancia la creación de un periódico diario en Madrid defensor del magisterio español, de gran información escolar y general, ajeno a toda bandera política.

Se habló de la conveniencia que produciría al magisterio provincial el que la Habilitación concediera algunas ventajas y, en caso negativo, hacer que fuera la Asociación provincial la encargada de desempeñar dicho cargo.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión a las 13.

— Con fecha 21 de Enero publica la «Gaceta» el anuncio oficial del Concurso General de Traslado con carácter definitivo, dando 20 días de plazo para solicitar las escuelas anunciadas. Como ya se publicaron hace días en LA UNION excusamos la repetición advirtiéndolo a nuestros lectores que no ha habido alteración alguna de pueblos y vacantes.

— La Sección administrativa de 1.ª Enseñanza de la provincia ha publicado una circular dando órdenes para que todos los maestros y maestras de esta provincia manden dos hojas de servicios hasta el día 15 de Febrero, las cuales se han de ajustar al modelo publicado en el Boletín Oficial del ministerio de Instrucción pública, fecha doce de enero de este año.

En dichas hojas se han de consignar todas las escuelas y servicios del Maestro ya en propiedad o interinos, así como todas las circunstancias de su vida profesional. Advertimos a los compañeros cumplan sin dilación este servicio pues de no hacerlo, incurrirán en el castigo que previene el artículo 129 del estatuto del Magisterio, que es la suspensión de pago de la mitad del sueldo.

Si las hojas de servicio no son iguales a las del modelo anunciado, serán rechazadas por la Sección administrativa.
MINÚSCULO.

Sr. Don Ramón Campoy Irigoyen

Madrid

MI DISTINGUIDO SEÑOR: A su tiempo recibí su muy grata fecha 27 de Noviembre de 1921, a la que acuró recibo telegráfico en aquella fecha, pues mi estado delicado de salud, me obligó a demorar la contestación que con gusto hubiera dado a carta tan afable como cortés. Sin embargo, las cosas cambiaron en tal forma que cuando recuperé la salud, nos faltaba ya libertad para escribir, y ante la casi segura posibilidad de que V. no recibiera la contestación, preferí tener paciencia y esperar mejor ocasión; pero como hemos ido de mal en peor, hasta el extremo que más nos asemejamos a perros que a personas por la forma inhumana, humillante

y asquerosa como se nos trata, aprovecho esta ocasión clandestina que se nos brinda, para cumplir esta deuda que con V. tenía contraída ya que abrigo la seguridad de que llegue a sus manos.

Confiando en que su bondad aceptará esta explicación a mi demora — que pudiera haber parecido desatención imperdonable — satisfaré gustoso la justa ansiedad que por la suerte y conducta de su amado hermano, mi querido Capellán y amigo, pueda V. sentir:

Desde Dar Drius donde lo saludé en la mañana del 23 de julio, su hermano Don José no desatendió un solo momento su especial misión, y durante la retirada a Batel y Monte Arruit, nadie pudo notar en él — que hubiera sido muy disculpable — ni la menor prueba de abatimiento o fatiga; era pues a la vez, ejemplar sacerdote y buen militar; joven y animoso, recorría muchas veces las enfermerías y barracones dando consuelo al abatido, esperanza al pesimista y auxilio espiritual a quienes lo habían de menester más urgentemente, pues en realidad todos los necesitábamos en tales circunstancias; y bien lo comprendió él, cuando primero al cuartel general y después a las tropas que cubrían los distintos sectores del campamento, les fué dando a todos la absolución «sub condicione» inspirado sin duda por su ferviente misticismo y por una justa concepción de la realidad del momento, pues el trágico final del 9 de Agosto, estuvo a punto de ocurrir el día 2, en el que los moros atacaron el campamento por todas partes, llegando a montarse sobre el parapeto, pero aún teníamos armas tocos, y la lección fué tan dura, que dejaron más de cien bajas alrededor del campamento; en cambio el día 9 se valieron de la traición y cuando después de capitulados y desarmados las cuatro quintas partes de la guarnición, salía ésta del campamento conduciendo sus heridos — 402 — fué arrollada la columna y asfaltado el reducto por todas partes, y entre aquella jauría de chacales, fieras sedientas de sangre y mercedoras de ser exterminadas a sangre y fuego, cayeron sacrificados al deber patrio y glorificados por el martirio cerca de 3.000 hombres, y entre ellos, como único representante del Sumo Hacedor, cayó el virtuoso Capellán Campoy, dando ejemplo de valor y santidad, ya que murió bendiciendo a sus hermanos, y ocupando dignamente el puesto que como soldado le corresponde en nuestra envidiable Historia Militar cuyas páginas al recoger con letras de oro los nombres de tantos héroes, no podrán olvidar el de D. José Campoy Irigoyen.

Orgulloso puede V. estar de su hermano, como yo lo estoy de haberme llamado su amigo; pues si los que tenemos el deber de batirnos sentimos en vida la satisfacción del deber cumplido, cómo no honrar la memoria de quien teniendo una misión de paz, muere por Dios y por la Patria con estoicismo de héroe? ¿Cómo no admirar al santo varón que entre el ruido del cañon y de la fusilería, elevaba al Cielo sus preces al borde de la tumba de cada español caído entre escombros y metralla víctima de su deber?

Con la misma unción recibió la confesión del valiente Teniente Coronel Primo de Ribera, que la del humilde soldado que con los miembros mutilados agonizaba entre otros 20, 30 o más que sin recursos médicos para sus heridas, morían lentamente y hacinados en la enfermería, donde al final fueron sepultados entre los escombros del propio local cañoneado desde menos de 2 kilómetros.

Como V. ve estaba en todas partes, y cumplió como bueno entre los mejores, sin que jamás desfalleciera en su caritativa misión de consolar al triste, visitar a los heridos y confortar al moribundo.

Reciba para sí y distinguida familia el profundo testimonio de mi consideración y respeto, y disponga como guste del afecto y servicios de su atento s. servidor
q. b. s. m.

ESTEBAN GILABERTE GRECH.

Axdir, Noviembre, 1922.

El sobre lleva al respaldo la indicación
Sale el 16—1—923

- Del ambiente Jaqués -

Dispuesto a comentar lo que haya sucedido, en blanco está el papel, la pluma está en mi mano; mas, no he de comenzar, pues no lo echo en olvido, sin demostrar que soy español y cristiano. Bien venidos seais a vuestra madre España, hermanos que sufristeis horrible cautiverio: la libertad es vuestra, ya no se os engaña, ya pisais vuestra patria, dejasteis el destierro: al estrechar ansiosos esos brazos amantes que os abren, vuestras madres, vuestros hijos y esposas, que olvideis, yo deseo, terribles tiempos de antes, y sean vuestras vidas, desde hoy, más dichosas.

Y aquellos pobrecitos que quedaron sin vida estando cual vosotros en amarga prisión; aquellos desgraciados a los que, *aún no se olvida*, rindámosles tributo, rezando una oración.

El tiempo hasta el martes, malo; el frío lo mismo y... basta, mas con todo no hay enfermos ¿seremos de buena pasta?

Si aquí hubiese un limpia botas ¡no tendría pocas gangas! menos mal que, cualquier día podrán funcionar las mangas. El deshielo ha terminado, hoy el frío poco aprieta, ¿será que en ello ha mediado el señor Echevarrieta?

En esta semana pocas cosas hubo, poco habrá que cuente, porque lo del tubo

cosa es que interesa tan solo al Gerente: y eso que el tal tubo, tuvo admiradores, lo digo de veras, y dió más que hacer que a muchos señores les dan las chisteras. Y allá va una muestra de aquella razón ¡hasta trabajaron Gavin y Gastón!

De Francia han traído un chico a «La Luna» si es como su padre pronto hará fortuna.

Voy a dar una noticia; es de las sensacionales: las señoras buscan fondos para las Dominicales y a título de rumores diré que andan en trato con un infeliz señor para cuestión de teatro. Por si resulta se admiten actores guapos y feos; indicar las pretensiones a... la lista de correos

Las chicas van medio locas, los pollos de modo igual; ya no hay más conversación que el futuro carnaval.

Las obras del cuartel de «La Victoria» comenzarán cualquier día y adjudicadas han sido a Hormaeche y Compañía.

Vamos llegando al buen tiempo, las veladas son más cortas... hoy se ha celebrado el Santo de D.^a Simona Portas.

Ya tenemos candidato, ¡mal haya mi suerte perra! ya no soy yo es, un hijo de D. José Sánchez Guerra.

Hoy han venido los quintos; hoy se nos despide Enero hoy hay cine y serenata por la orquesta de Zubero.

C. B. A.

Gente seria

Estatura metro ochenta; caroso bigote y pelo muy hablador y al hablar parece lo hace, en camelo.

Lleva mucho tiempo en Jaca contando amigos de veras; para saber lo que dice hacen falta entendederas.

Unos, brillan por su ciencia; otros, brillan por sus dones él brilla por llevar siempre enseñando, los cordones.

El panadero hace pan f. i. n. hacen fin unos, hacen el flin flan y él, lo que le manda...

Su apellido, el de un actor aplaudido a todas horas y también lo encontrareis en taller de planchadoras.

A. B. C.

Mementos del mes

FEBRERO. Día 2. La Purificación o la *Candelaria*. Día de las *Puras*. Capilla pública en Palacio.—3. En Uruguay, fiesta conmemorativa de la batalla de Monte Caseros. Porrat a San Blas en Valencia.—5. En Méjico, aniversario de la publicación de la Constitución.—El tercer domingo del mes, sorteo de reclutas.—11. *Carnaval*. Los Centros republicanos celebran veladas y reuniones en recuerdo de la proclamación de la República en 1873.—12. Días y cumpleaños de la infanta Doña Eulalia. Día del nacimiento de Lincoln; fiesta en el Illinois (Estados Unidos).—Lectura y cierre definitivo de las listas de reclutamiento.—14. *Miércoles de Ceniza*.—15. Empieza la veda para toda clase de caza hasta el 15 de agosto; en las provincias del litoral cantábrico y en las gallegas, hasta el 15 de septiembre. Por excepción, en las lagunas o albuferas y terrenos pantanosos se puede cazar hasta el 31 de marzo las aves acuáticas o zaneudas y las becadas, becacas y las demás similares.—Cumpleaños de la

princesa Luisa de Orleans, esposa del infante don Carlos (1862). Día feriado en el Brasil (aniversario del voto de la Constitución republicana.—*Temporas*.—24. San Matías, apóstol.—25. Fiesta del nacimiento de Washington en los Estados Unidos.

Ayunos, los días 14, 17, 21, 24 y 28.

Ayuno, con abstinencia, el 16 y 23.

FERIAS Y MERCADOS. Día 1.º En Barbastro, Híjar y Almagro.—2. En Matoró Zafra y Almagro.—3. En Huesca y en Tafalla.—8. En Mérida.—11. En Berlanda.—12. En Sariñena.—16. En Medina del Campo.—20. En Benavente.—22. En Figueras.—23. En Zamora y Benabarre.—25. En Cervera.—En Palafrugell, el domingo de Carnaval.

Gacetillas

Diríase que el tiempo, ante el júbilo nacional que celebra la vuelta al regazo de la madre Patria, de los españoles que, presos de Abd-el-Krim han sufrido tan horrible cautiverio, desahugó su entrecejo y vistiéndose con las galas brillantes de un sol espléndido, festeja también el fausto acontecimiento, pleno de optimismo.

Desde ayer son suaves las temperaturas y a sus caricias cede el hielo licuándose con gran contentamiento nuestro, y con más alegría de la clase agrícola, de los ganaderos que veían agostarse sus sembrados y mermarse sus ganados sujetos al pesebre con todos los graves inconvenientes de la falta de aire, luz y pastos frescos.

Duros han sido los pasados días, no recordamos otros de fríos tan intensos, tan tenaces como estos que durante un largo mes redujeron la columna a los más bajos parajes de la cubeta.

Por eso saludamos el primer día bonancible, y que, aun siendo invernal, se muestra más benigno, más suave y más humanitario. Que tenga algunos imitadores en los del mes de Febrero.

Gran Comercio de tejidos "EL PASAJE,"

ECHEGARAY, 6 Y ZOCOTIN, 2. JACA

Habiendo ultimado algunas reformas, queda abierto definitivamente al público, con grandes existencias que permiten, si se quiere V. aprovechar de la más sorprendente oportunidad que pudiera presentarse, adquirir buenos géneros a precios sumamente reducidos; visite este interesante establecimiento y se convencerá por sí mismo de las ocasiones que a todo comprador ofrece el

EL PASAJE. Echegaray, 6 y Zocofín, 2. JACA

Con grandes caracteres de verosimilitud ha circulado estos días la noticia de que ya está resuelto, en el distrito de Jaca, el asunto electoral.

Parece ser que un hijo del señor Sánchez-Guerra será el candidato oficial en las elecciones para Diputados a Cortes, reservándose el señor Piniés el distrito de Benabarre.

En el correo de ayer llegaron 223 reclutas destinados al Regimiento de Galicia de guarnición en esta plaza. Bien venidos sean a nuestra ciudad en la que seguramente encontrarán, los bisños soldados, las consideraciones que siempre tuvo para el Ejército.

Aunque nada oficialmente se ha dicho, se sabe que han sido adjudicadas las obras del cuartel de la Victoria de esta ciudad a la poderosa empresa bilbaina Hormaeche y Compañía, que tiene también a su cargo la construcción de la estación internacional de Canfranc. De suponer es que darán pronto principio los trabajos, realizándose con ello una de las más grandes aspiraciones de Jaca.

En otro lugar de este número publicamos una carta dirigida a D. Ramón Campoy que constituye una página conmovedora para la gloriosa historia de nuestro inolvidable colaborador D. José María Campoy. Sea ella un nuevo lenitivo al dolor de sus deudos y un nuevo galardón a ceñir a la corona de héroe que tan gallardamente cayó por la Patria.

Con extraordinaria concurrencia de accionistas celebró la S. A. Molino Harinero y Luz eléctrica de Jaca su Junta anual ordinaria. Se leyó detallada memoria en la que se expone la floreciente situación de dicha entidad industrial y se dió cuenta de las obras del nuevo salto de Castiello, próximo a poder ser puesto en explotación y en cuya construcción no se ha omitido detalle alguno.

También la Mutua Electra Jaquesa celebró ayer Junta de accionistas a la que, con los entusiasmos que siempre han denotado todos por los intereses de tan progresiva sociedad acudió un número muy considerable.

El señor Presidente hizo relación detallada del año económico poniendo de relieve la marcha prospera de la sociedad.

Correspondiéndole cesar en su cargo de Presidente, el señor Lacasa fué sustituido por D. José María Campo, recibiendo aquel el homenaje de gratitud que los socios le dedicaron por su labor meritoria durante veinte años; aquellos años que fueron precisamente los de lucha y sacrificio.

DE SOCIEDAD

A la avanzada edad de 93 años ha fallecido en Madrid la respetable señora doña Martina Carmen Santos, madre del pundonoroso General de brigada D. Hilarión Martínez que en esta ciudad cuenta con grandes afectos, amigos y parientes. Significámosle nuestro sentido pésame.

Banco de Aragón

ZARAGOZA

El Consejo de Administración de este Establecimiento ha acordado convocar a los señores Accionistas a Junta general ordinaria para el día 11 de Febrero próximo, a las once, en su domicilio social.

Zaragoza 19 de Enero de 1923.—*El Secretario*, JOAQUIN BARDAVIO.

A partir del próximo domingo, se celebrarán en la iglesia del Sagrado Corazón a las once

MISAS GREGORIANAS

por el alma de la señora

D.^a Benita Claver Bueno

VIUDA DE BELIO

que falleció el día 20 de Enero de 1923

R. I. P.

Sus hijos, madre, hijos políticos y demás familia suplican a sus amigos la asistencia a alguna de ellas.

Leche de burra Se servirá a domicilio, dando aviso a la Travesía del Conde don Aznar, núm 7, piso segundo, SANTIAGO ARTAL.

Ama de leche fresca desearía criar en su casa de Sta. Cilia de Jaca. Para informes dirigirse al mismo: Calle Mayor, 17, PEDRO PUERTOLAS.

El jueves 25 de Enero

ha salido premiado la pasada semana en los almacenes de la calle Mayor, núm. 1

En este establecimiento se venden baratísimos por fin de temporada, **Estufas, Braseros, Caizados de abrigo y Chanclos de goma.**

MAYOR, 1

FUERTA DE SAN FRANCISCO

Sastresa y modista Se encargan del arreglo y vuelta de toda clase de trajes y prendas, tanto de señora como de caballero, dejándolas en perfecto estado. Calle de la Luna, 2, principal.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

Almacenes de San Pedro **JACA**

FIN DE TEMPORADA

Baja de 10 por 100 hasta fin de Febrero en los artículos siguientes:

Pañería de color y negra para trajes de caballero, paños, pañetes y lanería de invierno para vestidos de señora, alfombras, chalecos y gerseys de punto, tapabocas y bufandas, mantas de lana, mantas de algodón, toquillas y nubes de lana, y abrigos confeccionados para caballero y niño.

Mantones, abrigos y gerseys para señora y niña, y camisas de franela para caballero.

Los sábados ventas de retales

Los miércoles sorpresas

Jaca 23 de Enero de 1923

Hojalatería, Vidriería
Vicente Pérez
Carmen, 27 y Sol, 19. — JACA

Reparaciones y construcciones de zafra, canales, tuberías, lucernarios y cántaros de zinc de todas clases. Colocación de estufas y cristales. Inmenso surtido en artículos de hojadelata. Marcos de metal para nichos. Faroles para toda clase de alumbrado. Se sirven con prontitud y esmero los trabajos de encargo.

Sastrería Modelo de
José Sánchez Aso

Se ha trasladado del número 28 al 30 de la calle Mayor, (junto a la imprenta y papelería de Abad) donde continuará sirviendo a su clientela, y se ofrece al público para la confección esmerada de toda clase de prendas para caballero y niño, como también uniformes y trajes tales.

Trajes de precisión, en doce horas.
MAYOR, 30. — JACA

Agencia Lacasta

Se pone en conocimiento del público en general y de la clientela de la casa en particular que esta AGENCIA, además de los negocios afectos a Comisiones y Representaciones, Reclamaciones ferroviarias y Facturaciones en gran velocidad a distintas poblaciones, se encarga también del cobro y reclamación de créditos de todas clases para cuyo fin cuenta con personal competente y en condiciones, de notoria economía para los clientes.

'La Maravilla,

Comestibles, Vinos y Licores

Camilo López

Anís doble 1'50 ptas. litro
Ojén 2'10 »
Rón especial 2'75 »
Y otros varios licores a precios económicos.

COSO, 32. JACA

: Comercio de AÑAÑOS :

Géneros de Invierno se liquidan

| | | | |
|--|----------------|-------|---------|
| Cortes vestido terciopelo | 50 centímetros | a | 30 pts. |
| » » » | 60 » | a | 40 » |
| » » » seda | 60 » | a | 50 » |
| » » » | 80 » | a | 70 » |
| » » » | 80 » | a | 80 » |
| » » Cheviot | | desde | 10 » |
| » » Pañete lana | | a | 12 » |
| » » » 1. ^a | | a | 15 » |
| » Abrigo terciopelo negro seda | | a | 150 » |
| » » Astracán | | a | 100 » |
| » » » | | a | 90 » |
| » » Colores | | a | 90 » |
| » Traje caballero 140 centímetros | | a | 70 » |
| » » Cheviot | | a | 25 » |
| » » Estambre | | a | 40 » |
| » » » Inglés | | a | 60 » |
| » Abrigo gamuza para señora 140 cms. | | a | 30 » |
| » » 1. ^a | | a | 35 » |
| » Paño 140 centímetros | | a | 40 » |
| Mantas lana | | desde | 16 » |
| » Algodón | | » | 1'50 |
| Géneros de punto inglés, kilo | | a | 15 » |
| » Felpa » | | a | 16 » |
| » » lana muy barata y otros propios de temporada | | | |

F. de las Heras, Fotógrafo

Ha trasladado su Galería y Talleres fotográficos, de la calle del Obispo a la calle Mayor, núm. 30 (planta baja).

Hermosa luz natural de día, aunque esté nublado o lloviendo. Gran éxito del alumbrado eléctrico para retratos por la noche

MAYOR, 30 (planta baja)

JACA

Ricos chorizos

de conservación todo el año, le resultarán comprando el verdadero

Pimentón choricero

que como en años anteriores, acaba de recibirse en el Comercio de ultramarinos

"La Confianza,"

así como los arroces y especias para mondongos.

Pureza garantizada

Especialidad en Cafés tostados.

M. BONET

ECHEGARAY, 16. — JACA

Taller de reparaciones

de toda clase de máquinas

Garage y Automóviles de alquiler

JOSÉ MONEU

Calle de San Nicolás, 23. — JACA

Leña de cañasca a 120 pesetas carretada grande. — Vagón cargado estación Jaca, 475 pesetas.

Pedidos: Vda. de Manuel Gavin, Plaza San Pedro, 7

COMPLETAMENTE GRATIS

puede usted obtener uno o más artísticos REGALOS, si efectúa sus compras en la casa

BRETOS Y CAMPO

Ramón y Cajal, 3. — JACA

PRECIOS MUY CONVENIENTES.

4.000 REGALOS